

●本期“新农村 新视界”系列专题报道带您走进文登市宋村镇

打好农业牌 助力新宋村

□专刊记者 侯真珍
□通讯员 李前前

宋村镇，座落在胶东半岛东南部，依山傍海，环境优美，经济发达。全镇总面积138平方公里，人口5.7万人，辖52个行政村，是全国中心镇、省级文明镇、山东省小城镇建设示范镇和威海现代农业示范镇，似一颗璀璨的明珠，镶嵌在黄海之滨。

宋村镇历史悠久，物产丰富，经济发达，是汉代昌阳古城所在地，也是传说中的龙乡圣地。蔬菜产业是宋村农业的特色及支柱产业，宋村镇已成为胶东地区最大的蔬菜专业镇和集散地，特产姚米、桑蛎是历代朝廷贡品。近年来，宋村镇紧紧抓住“威海成功跻身第二批国家现代农业示范区”的大好时机，全力打好农业牌，目前已形成蔬菜、水貂、生猪、肉食鸡、花生、花卉六大产业链条，做到每个产业链条都有龙头企业带动，并进行不断延伸完善。同时，宋村镇也积极推动农业产业转型升级，先后引进了占地2000亩的山泰生态园和占地500亩的汇泉循环生态园项目，大力发展战略休闲观光农业，形成“6+1”产业格局。

姚山头村：“姚米之乡”的新传奇

早在明清时期，地处文登母猪河入海口的姚山头村曾因盛产进贡的海米——“姚米”而闻名一方。随着时代的变迁，“姚米”的辉煌成为历史，姚山头村的村民们开始寻找新的致富之路。

2004年村两委换届后，在外经商多年的姚常威担任了村党支部书记、村委会主任。姚常威明白，新一届村委要想获得百姓的认可，必须扭转村子的落后局面。他首先收回了到期的以较低价格外租集体虾池，采用“叫行”的方法，一举把虾池的经营权卖了个好价钱，村里百姓交口称赞。

2007年底，村里引进了上海都乐食品投资的绿色蔬菜种植基地项目，经过几年的发展，都乐已经成为威海市最大的绿色蔬菜示范基地。村里还为特产的黄瓜注册了“昌阳”商标，通过了农业部无公害农产品认证，使得“昌阳”黄瓜成为姚山头村继“姚米”之后又一远近

闻名的特产。村里还先后引进了燕尊种貂、东来猪场等项目，姚山头村真正成为了远近闻名的富裕村。

但姚常威并没有丝毫的懈怠和满足，看到南海新区新项目建设正如火如荼地进行，他组建起了工程队、建筑队、绿化队等多个施工单位，利用自己原来的社会关系，为集体揽来了大批活源，年可为集体增加几十万元的收入。

在村边的一处新的建设工地上，我们见到了正在忙碌的姚常威，这里是一个投资1000多万元的机械化貂场，引进了5000头丹麦彩貂种貂。据姚常威介绍：彩貂价格要比传统黑褐色貂高不少，可明显提高集体经济收益。

虽然姚山头村的集体经济已经步入快车道，但在姚常威的规划中，村里真正的发展才刚刚开始，他相信，在不远的将来，一个崭新的姚山头村即将展现在大家的眼前。

周格村：田园芬芳新家园

在去周格村的路上，一路青山绿水，路两旁是整齐的樱桃树、芙蓉树，再也不见以往的杂草或烂泥。行驶在宽阔的水泥路上，宛如进入世外桃源，真令人心旷神怡。进入村子，干净的路面，整齐的房舍，一个个小花园，一排排紫槿和木槿，绿树掩映，使人感觉到一幅新农村图画展现在面前。

据村党支部书记宋协滋介绍，周格村地势东高西低，在环境整治过程中遇到了很大的困难，施工人员采用定点爆破等高难度手段，在短短时间内硬化道路3万平方米，把主干路都硬化完毕，在环境综合整治之前就把道路硬化好，走在了环境整治村居的前沿。

宋村：庄户剧团唱响回龙山下

早就听说宋村镇宋村有个京剧团，虽然是个业余团体，可成员们唱、念、做、打的工夫却一点都不含糊，近日记者专门走访了这个声名

周格村河流环抱，土质沙而不黏，十分适宜西红柿的生长，露天栽植都果大红润，口味独特，大棚栽植更加用心。宋协滋审时度势，瞅准空当，带领数百户村民争相种植冬暖大棚西红柿，户户赚得盆满钵满。勤劳纯朴的村民全部施用天然有机肥，实行无公害管理，使得大棚西红柿色泽红艳、果圆脐小、肉厚汁多，味道沙甜、十分爽口，被誉为神奇的“菜中之果”，一上市就被威海各大批发市场抢购，年年供不应求。采访过程中，村民宋文彬告诉记者，建设社会主义新农村，提高农村群众的生活质量，是每一位农民兄弟的愿望，我们村的新农村建设，确实让我们尝到了甜头。

远扬的庄户剧团。

刚走近宋村社区文化大院，就听到声声悠扬的唱腔和着阵阵激昂的鼓点，原来是演员们正在排



▲宋村2013李龙文化山会一景



练。在排练的间隙，剧团的团长王德山向记者介绍了剧团的情况。

宋村的文化艺术传统在文登比较有代表性，上世纪五、六十年代，马季、郭兰英、王连成等老一辈艺术家都在宋村住过。在艺术家们的关心支持下，村里自发成立了戏班子，最初排练吕剧，后来改排京剧，经历了半个多世纪的风雨，一直坚持到现在。如今剧团的成员有的已年过八旬，可他们仍没有放弃

心中的京剧梦。他们已经把京剧与自己的生活紧紧地融在一起；每天下午，老人们相约这里排练。逢年过节，他们还应邀在周边村演出，参加各级组织的文艺演出。

据王德山介绍，剧团办的红火得益于村集体多年来对剧团的支持，村里特意在文化大院里建起排练室，添置道具柜，党支部书记把自家的音响设备拿出来，供剧团排练使用。在剧团的带领下，村里的

群众文化活动日益高涨，每当夜幕降临，村里的妇女聚在一起，欢歌笑语，尽情舞蹈，其乐融融。

村党支部书记邵明刚说：“在传统文化的引领下，干群关系更加密切，邻里关系更加融洽，村容村貌更加优美，村风民风更加和谐。”

如今的宋村，已经成为新农村文化建设的样板。宋村京剧团不仅为农村带来文化新风，而且已经影响、也正在影响着一代代宋村人。

山西村：民生工程造福百姓

初来山西村的第一印象就是绿、美、净、亮，宽大的综合服务社区，设施完善，功能齐全，聚集在这里的人们，从耄耋老人到顽童少儿，脸上无不洋溢着自信、快乐和幸福。“村里外出务工的人不少，妇女也都在附近的工厂上班，就连70多岁的老大爷也没有闲着的。”村党支部书记林荣刚介绍说：山西

村是一个和睦融洽、和谐尚美的大家庭，村民崇信尚义，尊礼重孝，从来没有发生治安或刑事案件，被评为“平安家庭”创建示范村。

在未开展环境综合整治之前，山西村远非今日之貌，以前村里到处坑坑洼洼，污水横流，草堆、粪堆、垃圾堆随处可见，家禽畜畜满村跑。如今，踏访山西村，耳闻目睹

的，却是另外一种景象：整洁的村庄，平坦的村道，水清岸洁的渠塘，布局有致的田园……被评为威海市农村环境综合整治先进村。“以前我们一直想住到城里去，现在村庄富裕了，环境好了，吃的菜都是自己种的，新鲜又安全，城里人如今都老往我们农村跑了。”山西村村民林乐腾告诉记者。

紫金山村：农家大饽饽香飘四方

“泉水甜，饽饽香，紫金山下好风光”。

一走进宋村镇的紫金山村，便弥漫着一股股香甜的味道。这是紫金山的大饽饽又出锅了。

闻着这股香甜，我们一路来到紫金山村委大院，见到了制造这股香甜的美味大师——管英敏，看到记者，她喜笑颜开，向我们介绍她的“饽饽经”：紫金山人蒸饽饽可不像蒸馒头那么简单。和面要到山上挑来山泉水，清澈甘甜无污染；面粉精选山村机械磨出的头等面，不掺任何添加剂；花生油是乡村的小磨油，清香诱人；还要加上牛奶、鸡蛋和白糖，牛奶是刚挤的新鲜奶，

鸡蛋是家养的鲜鸡蛋。用传统的“引子”发酵后，将一大盆面整个倒扣在大面板上，几个妇女开始一起揉面，揉面须整块大面团一起揉，还不能揉得太慢，从稀软揉到弹韧，揉得越用力，时间越长，蒸出来的饽饽才会白嫩有筋道。蒸饽饽的讲究也很多，大锅烧水，水上架箅子，箅子上铺满干净的玉米皮儿。火要用木柴火，蒸饽饽时要把握“火候”，不能烧得太猛，开锅后要用“温火”，按照设定的时间掀盖起锅后，热气腾腾、“笑口”皆开的大饽饽香气四溢。

致富不忘带头人，管大姐继续说到：这多亏了我们的好书记管玉

军，他把村委大院这么好的地点给我们来做加工厂，还给我们起这个响亮的名字“紫金山大饽饽”，给我们很多鼓励和支持，让我们几个农村妇女也可以做起自己的小生意。自管书记上任后，上马了不少新项目：紫金山奶奶场，紫金山风机厂，紫金山大饽饽手工作坊等，不但提高了紫金山村的知名度，也给村里带来便利和商机。

紫气缭绕好宜人，农家饽饽变金。紫金山村充满了“饽饽”商机，也会抓住“饽饽”这个“商机”，走出一条特色富民的好路子。紫金山大饽饽香透了整个手工作坊，甜透了一张张农家巧妇的笑容……

石羊村：无公害种植富农家

一进石羊村，便被满村的蔬菜大棚所吸引。不错，石羊村，就是以大棚蔬菜闻名威海市。这里的蔬菜是无公害的，吃起来非常放心。

见到记者一行，文登市宋村镇绿植蔬菜种植专业合作社负责人、石羊村党支部书记于初刚停下手中的活，从正在装车的蔬菜大棚里拿出几根黄瓜，在水龙头底下冲洗了一下递给我们。手中的黄瓜绿油油的，非常新鲜，顶头带花，全身带刺，吃起来酥脆爽

口，十分过瘾。

石羊村菜农于海丰，今年43岁，有3亩地的蔬菜大棚，年收入5.6万。他聊起致富的经历：文登绿植蔬菜种植专业合作社在组建之前，文登市宋村镇石羊村的蔬菜种植户都是一家一户自己经营，没有销路，一点都没有效益，很多种植户都失去了信心。于书记这一届领导班子上任后，经过四个月的时间，成立了文登市宋村镇绿植蔬菜种植专业合作社，还与家家悦集团

对接，不但解决了蔬菜的销售问题，还革新品种，引进新品种，种植无公害蔬菜。这样一来，解除了农民对产品销售的后顾之忧，解决小生产与大市场的衔接问题，提高了农民兄弟的收入。“现在我们只管种，有专人来收购，我们很放心。”

展望未来，于初刚满怀期望，他表示合作社将根据家家悦需求和反馈的信息，种植特种、高附加值的新产品，为消费者提供安全、放心的蔬菜。

青龙夼村：竹柳开启致富门

山东省文登市宋村镇青龙夼村，是一个民风朴实的小村庄。千百年来，因为“母猪河”的流淌及改造，青龙夼村的土地都是沙地，土地贫瘠，不适合庄稼的生长。

2011年，付文武走马上任青龙夼党支部书记，向上级政府积极争取了环境整治名额，整个山村旧貌换新颜。硬化13条主干路，小到每家每户门口全部硬化完毕；建设一个19间房的社区活动中心和15个花园；投资20万，自己打深水井，铺设管道。不仅如

此，他还引进了很多新项目，建设了山东省最大的竹柳基地，以本村为中心，向四周扩散，占地2500亩，形成第一竹柳基地村。

村里70多岁的曲希东老大爷介绍说：我们村几乎全是沙地，种什么也不行，土地非常贫瘠，多亏了付书记高瞻远瞩，引进竹柳项目，不但形成一片防护林，保护了良沙，还解决了村里闲散劳动力，最主要的是增加了村民的收入。“原来我们出租土地50元一亩，现在涨了10倍，500元一亩，仅仅出

租土地，坐享其成。像我70多岁的人，外出务工就不用说了，人家肯定不要，在竹柳基地，像我这样的老头有好几个，每个月也能拿到不少工资呢。”曲大爷乐呵呵的说道。

“当了这个官，就要为百姓办点事。”付文武对记者说，“不但要解决村民的务工问题，还要为村民创收谋福利；不但要建设第一竹柳基地村，还要办一个木材加工厂，将来还要建设一个无污染的有机化肥厂和生态园。”青龙夼未来的蓝图，正在一点点的实现……